

РЕЦЕНЗИЯ

на образовательную программу высшего профессионального образования подготовки бакалавров по специальности - 1-25010403 Экономист, направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение», разработанную ППС кафедры «Налог и налогообложение» Таджикского государственного финансово-экономического университета

Реализуемая основная профессиональная образовательная программа высшего образования по направлению подготовки 1-25010403 Экономист направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение» представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную высшим учебным заведением, и позволяет констатировать следующее.

Цель и миссия бакалавриата по данному направлению подготовки и профилю программы состоит в профессиональном кадровом обеспечении контрольно-надзорных органов в сфере соблюдения налогового законодательства, финансово-экономических служб организаций любой организационно-правовой формы, а также формирование у студентов личностных качеств и общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями национальной экономики.

К задачам, реализуемым ОП, относятся формирование профессиональных компетенций в области организации расчетно-аналитической и контрольной работы налоговых органов и финансово-экономических служб организаций, а также налогового планирования, налогового администрирования и налогового консультирования.

ОП по направлению подготовки 1-25010403 Экономика направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение», реализует государственный образовательный стандарт высшего образования, что в совокупности составляет компетентностный подход к ожидаемым результатам высшего образования. В результате освоения данной ОП обучающиеся приобретают общекультурные, общепрофессиональные, профессиональные компетенции, определенные

государственным образовательным стандартом высшего образования по направлению подготовки 1-25010403 Экономика направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение» (уровень бакалавриата).

Обучение по представленной ОП предполагает освоение дисциплин базовой и вариативной части учебного плана, в полной мере обеспечивающих формирование необходимых компетенций, учитывающих направленность программы и обеспечивающих реализацию соответствующей образовательной технологии, разработанной с учетом нововведений и инноваций в образовательной сфере, предусматривающей возможность профессионально-общественной аккредитации, наличие опций индивидуального обучения (в рамках основной программы).

Представленная на рецензию ОП по направлению подготовки 1-25.01.04.03 Экономика направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение» представляет собой комплекс документов, включающих в себя: компетентностную модель выпускника, справочник компетенций и их распределение по дисциплинам, матрицу компетенций, рабочие программы учебных дисциплин (модулей), программы практик, программу государственной итоговой аттестации выпускников.

В ОП указаны документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса, ресурсное обеспечение ОП, характеристики среды университета, обеспечивающие развитие общекультурных компетенций выпускников, нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОП и другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся в соответствии с требованиями ГОС.

Университет обеспечивает свободный доступ к ОП для преподавателей, абитуриентов, студентов и их родителей, а также иных граждан путем размещения ОП на сайте университета. Вышеизложенное

позволяет констатировать соответствие реализуемая ОП по направлению подготовки 1-25010403 Экономика направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение», требованиям государственного образовательного стандарта высшего образования по соответствующему направлению подготовки.

**Председатель
Национальной ассоциации малого
и среднего бизнеса Таджикистана**



Маджабаева М.

РЕЦЕНЗИЯ

на образовательную программу высшего профессионального образования подготовки бакалавров по специальности - 1-25010403 Экономист, направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение», разработанную ППС кафедры «Налог и налогообложение» Таджикского государственного финансово-экономического университета

Представленная на рецензию образовательная программа (ОП) полностью соответствует требованиям государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 1-25010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение» (уровень бакалавриата), ОП имеет чёткую структуру, которая включает все необходимые элементы: общие положения; характеристику направления подготовки; характеристику профессиональной деятельности выпускника ОП; компетенции выпускника ОП; документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОП; структуру ОП; фактическое ресурсное обеспечение ОП (кадровое, материально-техническое); характеристику среды вуза, обеспечивающую развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников; нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимися ОП; другие нормативно-методические документы и материалы, обеспечивающие качество подготовки обучающихся. Общие положения отражают нормативные документы для разработки ОП бакалавриата по направлению подготовки 1-25-010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение», общую характеристику ОП.

Характеристика направления подготовки отражает трудоемкость и срок освоения ОП при очной, заочной формах обучения и обучении по индивидуальным планам. Характеристика профессиональной деятельности выпускника ОП включает в себя область и объекты профессиональной деятельности выпускника, виды и задачи профессиональной деятельности,

трудовые функции выпускника в соответствии с профессиональными стандартами.

Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса при реализации ОП включают в себя: годовой календарный учебный график, учебные планы подготовки бакалавра очной и заочной форм обучения, аннотации и рабочие программы учебных дисциплин, программы учебной и производственной практик, программу государственной итоговой аттестации, кадровое и материальное обеспечение ОП. При составлении учебного плана вуз руководствовался общими требованиями к структуре ОП, отраженными в ГОС, и требованиями к условиям реализации образовательных программ, сформулированными в ГОС, ВПО по направлению подготовки 1-25010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение». Рабочие программы по дисциплинам составлены с учетом современных требований, отражают новые подходы к обучению: системно-деятельный, личностно-ориентированный, компетентностный.

В целях осуществления непрерывной практической подготовки студентов к жизнедеятельности в условиях рыночной экономики при реализации данной ОП предусматриваются также производственная и преддипломная практика, основной задачей которой является выработка практических навыков и умений через участие студентов в решении реальных задач экономики и менеджмента, сокращение послевузовской адаптации выпускника.

Согласно требованиям ГОС реализация ОП по направлению 1-25010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение» должна обеспечиваться научно-педагогическими кадрами, имеющими базовое образование, соответствующее профилю преподаваемой дисциплины, и систематически занимающимся и (или) научно-методической деятельностью. Доля преподавателей имеющих ученую степень и или ученое звание в общем числе преподавателей (в приведенных к целодневным значениям ставок).

Общее количество преподавателей, привлеченных к реализации ОП 29 человек, из них доля штатных преподавателей (в приведенных к целодневным значениям ставок) составляет 31,3%.

К преподаванию дисциплин привлекаются преподаватели из числа действующих руководителей и работников профильных организаций.

На достаточном уровне ОП разработаны программы по формированию здорового и безопасного образа жизни и духовно – нравственного воспитания студентов. В этих программах описаны современные направления воспитательной работы, которые отвечают требованиям ГОС.

Нормативно – методическое обеспечение системы оценки качества освоения обучающимся ОП состоит из фонда оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации, программы итоговой государственной аттестации выпускников ОП, содержание которых соответствуют требованиям ГОС.

Таким образом, образовательная программа подготовки бакалавров по направлению 1-25010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение», разработанная кафедрой налог и налогообложения, Таджикского государственного финансово-экономического университета структурно и содержательно соответствует требованиям ГОС ВО, отражает особенности образовательного учреждения, соответствует потребностям современного рынка труда и прогнозируемым тенденциям развития экономики и может быть использована в качестве официального документа образовательного учреждения.

**Главный специалист
Главного управления инвестиционной политики
и развитие регионов Министерство
экономического развития и торговли
Республики Таджикистан, к.э.н.**



Бобошозода Ш.М.

РЕЦЕНЗИЯ

на образовательную программу высшего профессионального образования подготовки бакалавров по специальности - «Налог и налогообложение», разработанную ППС кафедры «Налог и налогообложение» Таджикского государственного финансово-экономического университета

Рецензируемая образовательная программа (ОП) представляет собой систему документов, разработанную на основе образовательного стандарта высшего образования государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Таджикский государственный финансово-экономический университет» по направлению подготовки 1-25010403 Экономист направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение».

Образовательная программа отвечает требованиям стандарта. Она регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, организационно-педагогические условия и технологии реализации образовательного процесса и оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки. ОП включает в себя: общую характеристику образовательной программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин, а также программы и производственной практик, оценочные средства и прочие материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Целью ОП высшего образования квалификации выпускника «Бакалавр» по направлению 1-25010403 Экономист направленность (профиль) программы «Налог и налогообложение» является подготовка высококвалифицированных конкурентоспособных специалистов, глубоко владеющих знаниями, умениями и навыками в области экономики, финансов, налогообложения, налогового планирования и прогнозирования, управления налоговыми процессами, способных администрировать исчисление и уплату налоговых и иных приравненных к ним платежей, проводить мероприятия налогового контроля, а также владеющих фундаментальными экономическими знаниями, связанными с реализацией финансовой и налоговой политики, способных в современных социально-экономических условиях обеспечить устойчивое инновационное развитие страны.

Структура ОП включает следующие блоки: Блок 1-базовая и вариативная части; Блок 2-практика и научно –исследовательская работа; Блок 3-государственная итоговая аттестация. ОП включает базовую и части, имеет модульный характер. Базовая часть программы включает в себя следующие содержательные модули: социально – гуманитарный модуль математики и информатики, модуль общепрофессиональных дисциплин направления подготовки. Вариативная часть ОП бакалавриата включает следующие содержательные модули: модуль дисциплин, инвариантных для направления подготовки, отражающих специфику филиала, модуль профиля, модуль дисциплин по выбору студентов, углубляющих освоение профиля. Вариативная

часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний и навыков, определяемых содержанием базовой части, позволяет студенту получить углубленные знания и навыки для успешной профессиональной деятельности и (или) для продолжения образования в магистратуре

В модулях социально – гуманитарном, математики и информатики, общепрофессиональных дисциплин направления подготовки дисциплины базовой части составляют 128 кредитов.

Базовая часть социально – 48 кредитов гуманитарного модуля предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Философия», «История», «Иностранный язык», «Социология», «Физическая культура». Модуль математики и информатики 18 кредитов предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Высшая математика», «Информационные технологии». Модуль общепрофессиональных дисциплин направления подготовки 72 кредитов предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Экономическая теория», «Банковская деятельность», «Финансовый менеджмент», «Экономика предприятия», «Бухгалтерский учет», «Статистика», «Эконометрика», «Макроэкономика», «Микроэкономика».

Для модуля профиля 87 кредитов обязательными являются дисциплины «Теория налогов и налогообложение», «Финансы», «Налогообложение физических лиц», «Налогообложение юридических лиц», «Налогообложение внешней экономической деятельности», «Оптимизация налоговых отношений», «Налоговый Кодекс РФ».

Научно-исследовательская работа, производственная (в том числе преддипломная) практика представлены 15 кредитов.

Государственная итоговая аттестация, включая подготовку и защиту выпускной квалификационной работы 9 кредитов.

Общая трудоемкость программы составляет 240 кредитов.

Содержание ОП соответствует ОС ГУ. Трудоемкость модуля профиля составляет не менее 40% от общего объема вариативной части образовательной программы. Трудоемкость модуля дисциплин по выбору студента не менее 1/3 от общего объема времени, отведенного на вариативную часть образовательной программы.

Дисциплины учебного плана по рецензируемой ОП формируют весь необходимый перечень универсальных и профессиональных компетенций, предусмотренных ОС ГУ.

К конкурентным преимуществам рецензируемой образовательной программы следует отнести максимальный учет требований работодателей при формировании дисциплин, углубляющих освоение профиля, которые по своему содержанию позволяют обеспечить компетенции выпускника, привлечение опытного профессорско-преподавательского состава, а также ведущих

практических деятелей. Рецензируемая ОП отличается насыщенным учебным планом, сочетающим экономические, финансовые и учетные дисциплины на углубленное изучение экономической теории, бухгалтерского, управленческого и финансового учета, возможность освоения иностранных языков

Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план учебные дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. Структура плана в целом логична и последовательна.

Бакалавр по направлению подготовки 1-25010403 «Экономист», профиль «Налог и налогообложение», готовится к следующим видам профессиональной деятельности расчетно-экономическая, аналитическая, научно-исследовательская, организационно-управленческая, учетная, расчетно-финансовая.

Рабочие программы составлены на основе требований ОС ГУ к содержанию и уровню подготовки выпускников по направлению подготовки 1-25010403 «Экономист», профиль «Налог и налогообложение». В рабочей учебной программе дисциплины уделяется внимание материально – техническому обеспечению дисциплины, раскрываются виды, содержание, формы и средства контроля, балльно-рейтинговой системы, контрольно-измерительными материалами и методическими рекомендациями по подготовке и проведению занятий. Оценка содержания рабочих программ учебных дисциплин позволяет сделать вывод об их высоком качестве, достаточном уровне методического обеспечения и соответствии компетентности модели подготовки выпускников

В учебном процессе используются современные формы и методы обучения, средства активизации познавательной деятельности студентов (деловые игры, конкретные хозяйственные ситуации, практикумы и т.п.), что соответствует требованиям ОС ГУ по направлению 1-25010403 «Экономика» профиль «Налог и налогообложение».

Для аттестации студентов на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям образовательной программы (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) разрабатываются и утверждаются в установленном порядке фонды оценочных средств в необходимых формах, позволяющих оценить знания, умения и уровень сформированных компетенций. Эти фонды включают: контрольные вопросы и задания для практических занятий, контрольных работ, экзаменов, тесты и компьютерные тестирующие программы, иные формы контроля.

При проектировании оценочных средств, предусматривается оценка способности обучающихся к применению приобретенных теоретических знаний

к решению типичных задач по специальности, а также самостоятельной выработке нестандартных решений в соответствии с концепциями и принципами налогового учета в РТ в способности формировать практические навыки обучающихся. Перечень обязательных итоговых аттестационных испытаний соответствует требованиям ОС ГУ.

Разработанная образовательная программа высшего образования соответствует заявленному уровню подготовки бакалавр. В совокупности реализация рецензируемой ПО, позволяет сформировать компетенции, необходимые для успешного решения профессиональных задач.

Программа может быть использована для подготовки студентов по направлению 1-25010403 «Экономист», профиль «Налог и налогообложение» с присвоением квалификации «Бакалавр».

**Председатель
Союза предпринимателей
и экспортёров Республики Таджикистан**
к.э.н., доцент.,



**Забирзода Некруй
Ханджар**